

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ЯНАО  
ГБПОУ ЯНАО «Ямальский полярный агроэкономический техникум»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА  
НА ТЕМУ:

«ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ  
СТРАХОВЫХ ПЕНСИЙ ЖИТЕЛЯМ РАЙОНОВ КРАЙНЕГО СЕВЕРА И  
ПРИРАВНЕННЫХ К НИМ МЕСТНОСТЯМ»

Салехард 2022

Студент: Завалеев Никита Витальевич  
Специальность: «ПОСО»  
Руководитель: Сашенко Любовь Викторовна

## Актуальность

Известно, что социальное обеспечение в Российской Федерации не сводится к пенсионному. Однако, актуальность данной дипломной работы обусловлена тем, что по численности контингента и удельному весу расходуемых средств пенсии имеют доминирующее значение в общей системе материального обеспечения престарелых и нетрудоспособных граждан.

Объект



Общественные отношения, возникающие по вопросам назначения и выплаты пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Предмет



Нормы права, регулирующие назначение и выплаты пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Цель



Исследовать особенности выплаты пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

## Задачи:

Определить понятие, сущность пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Проанализировать назначения и выплаты пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Изучить особенности назначения и выплаты пенсий жителям районам Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

## Пенсионное обеспечение гражданам, работающим на Крайнем Севере.



В Российской Федерации помимо общих оснований для выхода на пенсию (достижение возраста 61,5 и 56,5 лет, наличие 13 лет страхового стажа и не менее 23,4 индивидуального пенсионного коэффициента), есть еще и льготные основания для целого ряда граждан. К одним из тех, кто имеет право на досрочный выход на пенсию относятся лица, работающие в особых климатических условиях (районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности).



Гражданам, работавшим на территории Крайнего Севера и приравненных к ней районах, страховая пенсия должна устанавливаться за 15 лет работы на Крайнем Севере. Если гражданин какое-то время работал в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, то каждый год работы на этих территориях будет считаться как 9 месяцев работы на Крайнем Севере.

## Право на досрочное назначение пенсии по старости для северян

В перечень входят все острова Северного Ледовитого океана и его морей, а также острова Берингова и Охотского морей и 14 районов Крайнего Севера среди которых:

1. Республика Саха
2. Камчатский край
3. Мурманская область
4. Ненецкий автономный округ
5. Ямало-Ненецкий автономный округ и др.

К местностям, приравненным к районам Крайнего Севера, относят 16 субъектов, среди них:

1. Республика Алтай
2. Республика Бурятия
3. Республика Карелия
4. Республика Коми
5. Республика Тыва
6. Приморский край
7. Томская область и др.

**Граждане, проработавшие в районах крайнего севера и приравненных к ним местностях, имеют право на досрочное назначение страховой пенсии по старости**

Пол	Возраст	Необходимый стаж		Необходимый страховой стаж (не менее)
		В районах Крайнего Севера	В местностях, приравненных к районам Крайнего Севера	
Мужчина	В 55 лет	15 календарных лет	20 календарных лет	25 лет
Женщина	В 50 лет			20 лет
Женщина с двумя и более детьми	В 50 лет	12 календарных лет	17 календарных лет	20 лет
Мужчина или женщина	Возраст, установленный для досрочного назначения пенсии, уменьшается на 5 лет	15 календарных лет	20 календарных лет	Необходимый стаж на соответствующих видах работ и страховой стаж для досрочного назначения страховой пенсии по старости
Мужчина	В 50 лет	Главное условие – постоянное проживание в указанных районах (местностях)		25 лет оленеводом, рыбаком, охотником-промысловиком
Женщина	В 45 лет			25 лет оленеводом, рыбаком, охотником-промысловиком

# Северный стаж

При определении северного стажа необходимо также учитывать, что в указанный стаж включаются периоды работы, которые выполняются постоянно в течение полного рабочего дня, при условии уплаты за эти периоды страховых взносов в Пенсионный фонд России.

В северный стаж включаются также: ежегодные оплачиваемые основные и дополнительные отпуска; период получения пособия по государственному социальному страхованию в связи с временной нетрудоспособностью; период нахождения женщины в отпуске по уходу за ребенком, начавшийся до 6 октября 1992 года.

Зачет работы в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера в периоды работы в районах Крайнего Севера

1 календарный год работы в местности, приравненной к районам Крайнего Севера = 9 месяцев работы на Крайнем Севере

Северный стаж засчитывается при выходе на пенсию даже в том случае, если он выработан не полностью.

При работе в районах Крайнего Севера и местностях, приравненных к ним, российским законодательством установлены правила зачета работы в местности, приравненной к районам Крайнего Севера, в периоды работы в районах Крайнего Севера. При работе в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, либо в этих местностях и в районах Крайнего Севера каждый календарный год работы в местности, приравненной к районам Крайнего Севера, считается за 9 месяцев работы в районах Крайнего Севера.

**Выход на пенсию по северному стажу, который составляет  
меньше установленного (15 лет)**

Стаж работы в районах Крайнего Севера	Возраст, с которого возникает право на досрочную страховую пенсию	
	Мужчины	Женщины
7 лет 6 месяцев	57 лет 8 месяцев	52 года 8 месяцев
8 лет	57 лет 4 месяца	52 года 4 месяца
9 лет	57 лет	52 года
10 лет	56 лет 8 месяцев	51 год 8 месяцев
11 лет	56 лет 4 месяца	51 год 4 месяца
12 лет	56 лет	51 год
13 лет	55 лет 8 месяцев	50 лет 8 месяцев
14 лет	55 лет 4 месяца	50 лет 4 месяца
15 и более лет	55 лет	50 лет

Для такого двойного снижения пенсионного возраста необходимо выполнение трех условий:



1. Наличие страхового стажа, необходимого для досрочного назначения страховой пенсии по старости.
2. Наличие необходимого стажа на соответствующих видах работ.



3. Наличие северного стажа: 15 календарных лет на Крайнем Севере или 20 календарных лет на территориях, приравненных к северным.

# Анализ статистических данных



На рисунке видно, что в течение трех лет размер ежемесячной страховой пенсии для неработающих пенсионеров в районах Крайнего севера растет. В дальнейшем так же планируется ежегодно индексировать ежемесячную страховую пенсию в среднем на 2 тысячи рублей. А еще пенсия увеличивается на районный коэффициент — но только для тех, кто остался жить на Крайнем Севере.

# Анализ судебной практики

Лопата О.М. 22 апреля 2016 г. обратился в суд с иском к Государственному учреждению - Управлению Пенсионного фонда Российской Федерации по Курскому району Ставропольского края (далее - ГУ - УПФ РФ по Курскому району Ставропольского края, пенсионный орган) о признании незаконным решения об отказе в досрочном назначении страховой пенсии по старости, признании наличия стажа, дающего право на досрочное назначение пенсии по старости, возложении обязанности досрочно назначить страховую пенсию по старости.

Лопата О.М. просил признать незаконным и отменить решение ГУ - УПФ РФ по Курскому району Ставропольского края об отказе в досрочном назначении страховой пенсии по старости, признать наличие страхового стажа, а также стажа в районах Крайнего Севера, дающего право на досрочное назначение страховой пенсии по старости, возложить обязанность досрочно назначить страховую пенсию по старости с момента достижения им 55-летнего возраста, то есть с 27 ноября 2015 г., признать за ним право на досрочное назначение страховой пенсии по старости в связи с работой в районах Крайнего Севера и назначить ему пенсию с момента достижения 55-летнего возраста, то есть с 27 ноября 2015 г.

Суд принял решение удовлетворить исковые требования истца о признании незаконным решения об отказе в досрочном назначении страховой пенсии по старости, признании наличия стажа, дающего право на досрочное назначение пенсии по старости, возложении обязанности досрочно назначить страховую пенсию по старости

## Заключение

Проанализировав законодательства по пенсионному и социальному обеспечению лиц, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, можно сделать вывод, что настоящая политика государства направлена на то, что реализация большинства пенсионных прав, а также прав на льготы, гарантии и компенсации для северян зависит от инициативы самих граждан, проживающих в особых климатических условиях.

И даже несмотря на то, что государство позволило данной категории граждан выйти на пенсию на льготных основаниях, но этого все-таки недостаточно для них.